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Žar ka Svir čev

SVET KO JI JE PAO NI ČI CE
(Kri sti an No vak: Slu čaj vla sti te po gi be lji, Knji žev na ra di o ni ca Ra šić,  
Be o grad, 2023)

Za vr šne re če ni ce ro ma na Slu čaj vla sti te po gi be lji – 
„Ima nas ko ji vi di mo. Ima nas ko ji pam ti mo” – re flek tu ju 
jed nu od for ma tiv nih oso be no sti No va ko vog stva ra la štva. 
I pret hod ni ro ma ni, Čr na ma ti ze mla i Ci ga nin, ali naj ljep
ši, po e tič ki se za sni vaju na raz li či tim ele men ti ma fe no me-
no lo gi je pam će nja, bi lo da je reč o in di vi du al nim me ha ni-
zmi ma (post)tra u mat skog pam će nja ili o li te ra ri za ci ji is-
ku sta va ko ja cir ku li šu usme nim pam će njem unu tar za-
jed ni ca ko je ne ma ju so ci jal ni ka pi tal da ih uči ne in te gral-
nim de lom naj pre jav ne sfe re, a po tom i kul tur nog pam-
će nja, is ku sta va ko ja su pre kri ve na ti ši nom po ri ca nja ili 
su pot pu no ne vi dlji va. Či ne ći ih svo jim ro ma ni ma vi dlji
vim, otva ra ju ći ti me ne u god na i kon flikt na pi ta nja, No vak 
adre si ra vred no sni kon sen zus za jed ni ce u nje go voj is klju-
či vo sti i re pre siv no sti. Ti me svo je ro ma ne pro ži ma spe ci-

fič nim eto som po li tič no sti, po li tič no sti u ran si je rov skom smi slu, i taj etos je ste i ko he ziv-
ni či ni lac Slu ča ja vla sti te po gi be lji. Ujed no, vi de ti i pam ti ti se raz ot kri va ju u svo joj po li tič-
no sti, me đu tim, di dak ti zmu ko ji je mo gao op te re ti ti za vr šne re če ni ce iz mak nu to je tlo 
usred sre đi va njem na (pred)uslo ve vi đe nja i pam će nja, te ogo lja va njem uzroč no-po sle-
dič nog hi ja tu sa iz me đu ovih rad nji. Ono što je u pret hod nim ro ma ni ma bi lo sa mo ra zu-
mlji vo, ima nent no po e tič ki re a li zo van etič ki na log pam će nja, u Slu ča ju vla sti te po gi be lji 
raz vi jen je u me ta re flek si ju ko ja se že do raz li či tih na ra tiv nih ele me na ta, bi va ju ći po e tič-
ka oko sni ca ro ma na. 

No vak je se bi po sta vio ni ma lo lak za da tak. S jed ne stra ne, do ku men tar na gra đa ko-
ja mu je bi la stva ra lač ki pod strek, po gi bi ja me đi mur skog po li ci ja ca 2013. go di ne, od no-
sno do ga đa ji ko ji su pret ho di li i ko ji su usle di li na kon po gi bi je, iz u zet no je sna žna pri ča, 
na ra tiv ko ji sam po se bi mo že da nad ja ča svo ju li te ra ri za ci ju. Sa dru ge stra ne, gla so vit 
in ter tekst na ko ji se upu ću je već na slo vom pr vog po gla vlja, So fo klo va An ti go na, mo gao 
je da is kli zne u sa mo do vo ljan se man tič ko--sim bo lič ki na ra tiv ro ma na. Oba na ra ti va au-
tor ra slo ja va i one o bi ča va for ma ma pri po ve da nja i mi kro žan rov skim je di ni ca ma, te de-
cen tri ra ono što bi smo oče ki va li da bu du te ži šta tih na ra ti va. Sna ga No va ko vog pri po ve-
da nja i le ži u uo ča va nju tran sfor ma tiv nog po ten ci ja la ovih na ra ti va, u tak ti ka ma nji ho-
vog one o bi ča va nja. Te tak ti ke opa žlji ve su, re ci mo, na stil skom pla nu (iro nij sko- -pa ro-
dij ski ra ster kroz ko ji se pro pu šta An ti go na na po je di nim me sti ma) ili u na ra tiv nim frak-
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tu ra ma, po put me ta lep se, ili u po stup ku fo ku si ra nja na tra u mat ska is ku stva na kon po-
gi bi je mla dog po li caj ca. U ko nač ni ci, svi po stup ci de cen tri ra nja sin hro ni zu ju se na pa-
ra dig mat skom pla nu ro ma na, u me ta fik ci o nal noj zo ni u ko joj se re la ti vi zu ju epi ste mo lo-
ške osno ve ro ma na, me đu tim, ne i vred no sni ili etič ki sta vo vi ko ji su ne po sred no ili po-
sred no upi sa ni u nje ga. 

Ro ma nesk ni na ra tiv gra de dva pri po ved na to ka. Nji ho vi no si o ci su pro fe sor ka hr-
vat skog je zi ka i knji žev no sti na po čet ku svo je ka ri je re i Mar li, po lica jac, brat na stra da-
log po li caj ca. Tok či ji je no si lac pro fe sor ka is pri po ve dan je u pr vom li cu, uz po vre me ne 
tek stu al ne mar ke re ko ji sig na li zi ra ju pri po ve da nje u dru gom li cu, a dru gi tok ob li ko van 
je u for mi film skog sce na ri ja. Oba pri po ved na to ka svo jom for mal nom or ga ni za ci jom 
pri zi va ju u ne po sred no okruž je ro ma na re cep cij sku in stan cu – slu ša o ca, gle da o ca, či-
ta o ca – osve šću ju (sa)pri su stvo ove (na še) in stan ce, po zi ci je na me nje ne sve do ci ma. Ovo 
for mal no re še nje bli sko je skop ča no sa ma gi stral nim idej nim li ni ja ma – pi ta nji ma za-
jed ni štva i mo guć no sti ma stva ra nja za jed ni štva u „sve tu ko ji je pao ni či ce”. Im puls za 
pro fe sor ki no pri po ve da nje je in ci dent ko ji je do ži ve la u ško li, su kob s uče ni com (i da lje, 
ro di te lji ma, ko le ga ma, škol skom upra vom, po ro di com) pri li kom pri pre me pred sta ve An
ti go na, su kob ko ji je usle dio na kon nje nog is ka za is pro vo ci ra nog smr ću mla dog po li caj-
ca. Nje go va smrt po kre će i rad nju sce na ri stič kog to ka. Prem da se okol no sti po gi bi je mla-
dog po li caj ca mo za ič ki skla pa ju to kom raz vo ja rad nje, nje no te ži šte je su po sle di ce te po-
gi bi je, od nos naj bli že i ši re za jed ni ce, su o ča va nje sa po gi bi jom na raz li či tim ni vo i ma, 
in di vi du al nom, po ro dič nom, pri ja telj skom, ko lek tiv nom. Osve tlja va ju ći psi ho lo ške i so-
ci jal ne me ha ni zme su o ča va nja, No vak osve tlja va i stra te gi je de lo va nja raz li či tih in te re-
snih gru pa u di na mič nom od no su ne gi ra nja, za ta ška va nja, kri vo tvo re nja i bor be za isti-
nu i prav du. 

Okol no sti po gi bi je mla dog po li caj ca otvo ri le su na ra tiv za in ter tek stu al ni di ja log s 
An ti go nom. Mla dić je mo bin go van, kon stant no osu je ći van u svom preg nu ću da po štu je 
za kon, da ne po štu je ne pi sa ne za ko ne pri vi le go va nja po je di nih gru pa, kla sno za sno va nog 
pri vi le go va nja da ka ko, i ta si tu a ci ja okon ča na je sa mo u bi stvom. Zna ko vi ta je in ver zi ja 
sa vre me nog prav no-dru štve nog po ret ka jer dok An ti go na na sto ji da od bra ni ne pi sa ne 
za ko ne, bu ne ći se pro tiv ri gid no sti za kon skih nor mi, mla di po li ca jac upra vo in si sti ra na 
slo vu za ko na, ne is kli za va ju ći u pu ki le ga li zam. Uo sta lom, sa mo je u „sve tu ko ji je pao 
ni či ce” mo gu će da mla di će va ne po ko le blji va pri vr že nost za ko nu, od no sno jed na ko sti lju-
di pred za ko nom bu de per ci pi ra na kao hi bris u pro fe si o nal noj sre di ni, pa i po ro dič noj. 
Pri ču o ko rum pi ra no sti po li ci je No vak raz ra đu je sta vlja ju ći u sre di šte pa žnje etič ki kom-
pleks ko ji mo že mo ma pi ra ti pre ko in ter tek sta i ti me de struk tiv nost ko rum pi ra nog si ste-
ma, na si lje prav no-po li tič kog po ret ka ogo lja va u pu nom in ten zi te tu. Pi ta nje du žno sti, 
tran sfer od go vor no sti, od no sno de lo va nja u sa gla sju sa ka te go rič kim im pe ra ti vom, mo-
ra lom li še nim i na tru na kon se kven ci ja li zma, na ra tiv no je čvo ri šte oko kog gra vi ti ra ju 
No va ko vi li ko vi. Mla di će va po gi bi ja, nje gov ide a li zam, na po ri da sa o bra zi re al nost svo-
jim prin ci pi ma, nje go vi či no vi ot po ra, naj u da lje ni ja su iden ti fi ka ci o na tač ka u ro ma nu. 
Isto vre me no, od nos pre ma mla di će voj smr ti, pri hva ta nje sop stve ne ulo ge/od go vor no sti 
u pro ce si ma vred no va nja tog slu ča ja, pro ce si ma ko ji ko re ni to me nja ju i od nos pre ma bli-
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žnji ma i sop stve ne po zi ci je u sve tu od ra ža va ju me ru ljud sko sti ko ju li ko vi tre ba da od-
bra ne, pred so bom i pred dru gi ma.

Na ra tiv ne for me iz u zet no su ume šno is ko ri šće ne. Pro fe sor ka ne po sred no ar ti ku-
li še svo je is ku stvo, pri po ve da o do ga đa ji ma, ob ja šnja va (se) iz re tro spek tiv ne po zi ci je, ob-
ra ču na va se sa so bom, a po ja šnje nja, kao i sva ko sa mo o bja šnja va nje, je su de li mi ce mi sti-
fi ka ci ja, a de li mi ce ne do volj no raš či šće na mo ti va ci ja. Ipak, sve do či mo tran sfor ma ci ji am-
bi ci o zne opor tu nist ki nje, že ne ko ja je ži vot ne od lu ke do no si la ra di kom fo ra i ugod no sti, 
sve do či mo na sto ja nji ma da oprav da se be, i upra vo pi ta nje gra ni ce, gra ni ce do ko je se mo-
že ići u po što va nju „dru štve nog ugo vo ra” me an dri ra pri po ved nim li ni ja ma ro ma na. Me-
đu tim, ka ri jer ni in te re si, fi nan sij ska si gur nost/sta bil nost, re pu ta ci ja ili pri pa da nje od re-
đe noj gru pi, sve ono či me bi lju di ob ja sni li svo je po stup ke, po ro zni su ali bi pred slu ča jem 
po gi bi je mla dog po li caj ca, a po tom i vla sti te po gi bi je ko je ću ta nje i okre ta nje gla ve ne mi-
nov no so bom no se. Ko li ko je te ško is ko ra či ti iz za da tih okvi ra, ko li ko je te ško od u pre ti 
se pri ti sku još sna žni je je is tak nu to u li ku Mar li ja, bra ta na stra da log po li caj ca. For ma 
film skog sce na ri ja efekt no je re še nje nje go vog por tre ti sa nja: di na mič nost i ten zič nost 
rad nje gra ma tič kim re strik ci ja ma i na ra tiv nim re zo vi ma pre ba cu ju fo kus na de la nje, te 
upa dlji vo od su stvo sa mo re flek siv no sti upu ću je i na Mar li jev ka rak ter, ali i na tra u mat-
sko sta nje u kom se na la zi. Go to vo je opi plji va na pe tost po ti snu tih emo tiv nih sta nja, te 
ne moć da se ona pro ce su i ra ju i da se ar ti ku li šu. Po ari sto te lov skom re cep tu, za plet se 
gra di na Mar li je vom pre la sku iz ne zna nja u zna nje, sa svim tra u ma tič nim re per ku si ja-
ma. Ono što je iz u ze tan kva li tet u gra đe nju i li ka pro fe sor ke i Mar li ja, što ih či ni uver lji-
vim u psi ho lo škom smi slu, je ste da ih de lat ni ma či ne okol no sti, sko ro pa pri mo ra nost na 
de la nje i ti me je su spen do van ne pro duk ti van mo ra li stič ki pa tos ko ji bi ih ugu šio da im 
je au tor za de nuo he roj ski ili mar tir ski ore ol. Pi ta nje pa siv no sti i de la nja, pi ta nje gra ni ce 
tr pe lji vo sti bi va i do dat no obre me nje no re fe ren com na per for mans Ma ri ne Abra mo vić 
Ri tam 0, re fe ren com ko ja je pod sti caj na her me ne u tič ka na tuk ni ca – lju di će či ni ti okrut-
ne stva ri ako im se do pu sti da to či ne, ali i spo zna ja kat kad iz i sku je bol na i gra nič na is-
ku stva, ka kvo je i Mar li je vo. Me đu tim, pred na si ljem si ste ma, po je di nac je ne mo ćan (baš 
ta ko, u jed ni ni) upr kos svo joj od luč no sti da de lu je.

Pi ta nje gra ni ce i gra nič no sti po sta vlja se u ro ma nu na raz li či tim pla no vi ma i je dan 
od naj pro vo ka tiv ni jih je ste uki da nje gra ni ce iz me đu em pi ri je i stvar no sti tek sta. Tran-
sfik cij ska sce na po gre ba mla dog po li caj ca (a po tom i za vr šno po gla vlje ro ma na) po e tič ko 
je sre di šte ro ma na. U sce ni se in ten zi vi ra ju „fan ta stič ke”, od no sno ha lu ci nant ne epi zo-
de ko je is kr sa va ju u pro fe sor ki nom na ra ti vu, pre vo de ći fik ci o nal ni dis kurs na do ku men-
ta ri stič ku ra van, pre ci zni je ka za no, us po sta vlja ju ći kon tro ver zan od nos iz me đu fik ci o-
nal ne i ne fik ci o nal ne gra đe. Tu kon tro ver zu gra di pi ta nje isti ne – da li je ona po hra nje-
na u fak to gra fi ji ili ju je mo gu će do seg nu ti tek u sve tu fik ci je/li te ra tu re. Jer, sama is tra-
ga, kao po li cij sko-pra vo sud no epi ste mo lo ško sred stvo, zva nič na is tra ga po gi bi je mla dog 
po li ca ja ca, is po sta vlja se kao sred stvo fa bri ko va nja i ma ni pu la ci je. Do ku men ti (me di cin-
ski, po li cij ski, sud ski iz ve šta ji), dru gim re či ma, pro iz vo de fik ci ju. Li te rar ni dis kurs pak 
svo jom do sled no šću ne ono me što se ui sti nu de si lo, već ono me što je mo gu će, pri bli ža va 
se isti ni do ga đa ja. Ili mu je ba rem sta lo do isti ne. Tu bit nost isti ne osve do ča va žup ni kov 
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go vor na po gre bu. U fi gu ru žup ni ka, po i gra va njem s tran sgre siv nom ti re sij skom fi gu-
rom, bi va pro jek to va na au tor ska in stan ca či je se kom pe ten ci je pro ble ma ti zu ju, ne uki-
da ju ći pak mo guć nost li te ra tu re da sve do či isti nu. Mi ni ra nje pri po ved nog (sve)zna nja, 
te ob ra čun s nar ci so id nim po bu da ma za go vor (pi sa nje), mo že se raz u me ti kao te sko ba 
od po ten ci jal ne ko mo di fi ka ci je do ku men tar nog pred lo ška, kao po sta vlja nje pi ta nja od go-
vor no sti za tran spo zi ci ju ne fik ci o nal ne gra đe, gra đe koja je iz u zet no bre me ni ta (post)
tra u ma tič nim is ku stvom i emo tiv nom ra nji vo šću. 

Tu vr stu ose tlji vo sti i od go vor no sti pre ma gra đi, ko ja u ko nač ni ci ro ma na bi va ar-
ti ku li sa na i kroz Re na to vo obra ća nje to kom sred njo škol skog upri zo re nja An ti go ne, mo-
že mo da iden ti fi ku je mo s im pli cit nim au to rom No va ko vog (No va ko vih) ro ma na. Fi gu ra 
im pli cit nog au to ra od esen ci jal ne je va žno sti u ko mu ni ka tiv noj she mi No va ko vih ro ma-
na. Nje gov im pli cit ni au tor trop je po ve zi va nja, po tvr đu ju ći re či Vej na Bu ta, da će či ta o-
ci osta ti us kra će ni etič kog efek ta uko li ko se ne po ve žu emo tiv no s au to rom kroz li ko ve, 
su spen du ju ći ap strakt na kri tič ka pi ta nja, od no sno da sa mo či ta o ci ko ji ma je po zna to uz-
bu đe nje pri dru ži va nja pi scu u nje go vom pu nom an ga žma nu, sa mo ta kvi, pot pu no an ga-
žo va ni či ta o ci mo gu da ot kri ju ka ko jed no ta kvo je din stvo mo že da do ne se pro me nu. Im-
pli cit ni au tor, i po sred no au tor sko „ja”, ko ji se u ro ma nu na ra ti vi zu je pre ko žup ni ka i Re-
na ta, kao i či ta lač ka in stan ca ko ju pri zi va ju na ra tiv ne for me, pred sta vlja ju po ten ci jal ne 
„mo ral ne sve do ke”, za jed ni cu ko ja pri hva ta tra u mat sko is ku stvo, od no sno slu čaj po gi bi-
je mla di ća i bor bu nje go ve po ro di ce, či ne ći ga in te gral nim de lom svog kul tur nog pam će-
nja. Na te in stan ce adre si ran je naj du blji etič ki zah tev No va ko vog ro ma na. 

Na kon cu Slu ča ja vla sti te po gi be lji No vak otva ra još jed nu per spek ti vu, od no sno 
bru si onu ko ja je od sa mog po čet ka pri sut na, ma da je mo žda iz mi ca la na šoj pa žnji ko ju 
je upi ja la kri mi na li stič ka pri ča ili pri ča o ko rum pi ra no sti pro svet nog si ste ma u či jem 
sre di štu ni je for mi ra nje slo bod no mi sle ćih gra đa na i gra đan ki, ili pak pri ča o mo ral nim 
di le ma ma i pa do vi ma li ko va. Ia ko na ra ci ju gra di na sna žnom emo tiv nom na bo ju, taj 
na boj to kom ve ćeg de la pri po ve da nja iz bi ja iz pri po ved nih teh ni ka, iz rit mič ke or ga ni-
za ci je na ra ci je, pri me ra ra di, sa spen sa sce na ri stič kog to ka i uspo ra va ju će lo go re ič no sti 
is po ved nog to ka. Emo tiv no je zgro pri če osta je za klo nje no. Ro man u naj ve ćoj me ri sve-
do či lič nu i ko lek tiv nu emo tiv nu ane ste zi ra nost, či ja je kul mi na ci ja Mar li jev raz go vor 
s po li caj ci ma u po ro dič noj ku ći jed nog od njih, sce na ra zor ne bru tal no sti per ver to va-
nih ose ća nja i od su stva vred no sti ko je iz to ga pro is ho di. U jed noj od za vr šnih sce na ro-
ma na, onoj na nad vo žnja ku, No vak, me đu tim, iz la že emo tiv nu, in ti mi stič ku li ni ju pri-
če. Jer, smrt mla dog po li caj ca je ste pre sve ga pri ča o lič nom gu bit ku, o tu go va nju i ža lo-
va nju, o su o ča va nju s lič nim de mo ni ma, pri ča o lju ba vi i bli sko sti, pri ča o ne do sta ja nju. 
Sce na na nad vo žnja ku, div ni mig me ta fik ci o nal noj sce ni iz Le ro ti će vog Si gur nog me sta, 
ple ni ose ćaj no šću ko ja na di re iz maj stor ske di ja lo ške preg nant no sti i sli kov no sti ko ju 
ras kri lju je, ple ni ose ća njem bli sko sti, jed nom ose ćaj no šću ka tar tič kog po ten ci ja la. An-
to lo gij ska je to sce na ža lo va nja i tu ge, tu ge ko ja de cent no šću pro di re do nu tri ne, naj du-
blje. Sce na ko ja sa ži ma iz u zet nost No va ko vog estet skog od no sa pre ma do ku men tar noj 
gra đi. I, do da la bih, sce na ko ja bez ostat ka abo li ra, re ci mo, mo ti va cij ske zač ko lji ce ili re-
to rič ka za si će nja na ko je ro man ni je imun na po je di nim me sti ma. No va kov po stu pak 
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fik ci o na li za ci je gra đe, ima gi ni ra nje ko je re flek tu je po tre bu za in ti mi stič kom per spek ti-
vom ko ja na di la zi fak to gra fi ju, je ste upe ča tljiv estet ski gest em pa ti je. Ti me nad za vr-
šnim re či ma ro ma na leb di i pred u slov da se vi di i pam ti – da se ose ća. Dru gim re či ma, 
mo ral na za jed ni ca se gra di i na afek tiv nom po ve zi va nju, a Slu čaj vla sti te po gi be lji osve-
do ča va kri tič ko-is ce li telj ski po ten ci jal knji žev no sti, pri bli ža va ju ći se ti me, po naj pre, An
ti go ni, od no sno an tič kom te a tru.


